



明德

导读:

- 一版:笃行致远 惟实励新
- 二版:秩秩薪火 幽幽华夏
- 三版:墨生五彩 妙手生花
- 四版:道阻且长 行则将至

第 55 期

2023 年 9 月 28 日

主办:人文艺术学院 主管:山东财经大学东方学院

内部资料 只供交流

人文艺术学院举办 2023 级专业教育大会

本报讯(记者 茹佳昊)9月14日下午,人文艺术学院在图书馆报告厅召开2023级新生专业教育大会。人文艺术学院院长、党总支书记牟雷,副院长吕洪智、杨晋东,学业指导办公室、学生工作办公室、各教研室负责人,及2023级全体同学参加会议。

会上,牟雷对大家选择人文艺术学院表示热烈的欢迎,他借用一代圣贤王阳明的生活经历,鼓励大家时刻保持对目标的追求,并通过实际行动去实现。在面对新生的迷茫时,他引用《论语》中“既来之,则安之”结合新生实际情况做出阐述:在东方学院“安身”,生活有着落,尽快适应新环境;在学习中“安心”,树立目标,学有所成;保持身体“安康”,为四年大学生活继续反思自我,凝练人生方向,将个人追求与国家战略结合起来,从而为追寻更远大目标奠定基础。



22 新闻本科一班梁苗 摄

吕洪智在会上指出人文底蕴的重要性,生动的诠释了何为人文底蕴,何为人文自信。强调了人文自信对于每一个人文学子的意义,同时希望新同学们重视培养情商,充实精神,提升境界,愉快地度过大学生活。

杨晋东围绕“自立”、“专注”、“优秀”对同学们提出希望和要求,他指出从高中到大学的转换应以学习为首位目标,树立专业思想,坚定党的意志和国家立场,同时引用“大学之道,在明明德,在亲民,在止于善”引导新生树立正确的三观。“为

学,正如撑上水船,一篙不可放缓”诗中包含着杨晋东对新生们追求完美,永不懈怠的美好期盼。

随后,各专业教研室主任分别针对课程开设、学分规划、专业目标、培养方案以及未来发展方向等多个方面展开详细介绍,并向2023级新生们展示往届优秀毕业生事例。鼓励同学们培养创新能力与实践精神,不断丰富提高自己的专业知识和综合技能。学业指导办公室主任就部门职能为同学们展开介绍,并向同学们送上诚挚的祝福。

初心如炬,使命如磐,本次大会为2023级新生的大学生涯奠定了基础,希望他们能够珍惜校园时光,做好大学规划,在学习中增长知识,在实践中锤炼品格,在生活中勇于尝试,不断超越自我、丰富人生阅历,成为适应未来发展需求的高质量人才。

宪法如光 照亮你我 我院举办“学宪法 讲宪法”活动

本报讯(记者 杨宝莉)为深入学习贯彻党的二十大精神,教育引导广大青年领悟宪法的决定性意义,进一步提高我院学生法治意识,人文艺术学院于9月6日至7日在校内组织了“学宪法 讲宪法”主题知识竞赛和演讲比赛。

活动初期,学术部下发相关通知,将活动规则、参加方式、比赛内容、以及时间安排告知各班负责班委进行活动宣传。此外学院还在线下对同学们进行宪法普及,引导学生树立宪法意识,自觉养成学法守法用法的良好习惯。

此次活动共有54名同学参加,其中31名同学参与知识竞赛,23名同学参与演讲比赛。9月6日知识竞赛开始。比赛设置多个题型,包括选择题、判断题、以及应用题等,考察了同学们宪法的相关知识。参赛者答题目光如炬,将全部注意力都集中在试卷中,提笔落下时,挥斥方遒于胸。此次活动举办十分顺利,同学们了解到诸多的宪法知识,表示会将学到的宪法知识运用到日常生活中,切实捍卫自身权利。同学们以积极昂扬的精神面貌为自己的大学生活添上浓墨重彩的一笔。经评委们仔细判卷,最终知识竞赛共评出一等奖5名,二等奖10名,三等奖25名。

在7日举行的演讲比赛中,参赛者在



演讲时流畅地表达自己的想法和观点,正如刘锦鹏同学在演讲所说的,“全面贯彻实施宪法,是建设社会主义法治国家的首要任务和基础性工程。随着社会生活水平的提高,日益出现社会问题,宪法仍在生活中,在人民中,法律来源于人民,也反哺于人民。”法立于上,教弘于下,宪法始终常伴我们身侧,让阳光遍撒中华大地的每一个角落。活动结束后,经现场老师认真评选,演讲比赛共评出一等奖1名,二等奖3名,三等奖4名。

本次“学宪法 讲宪法”主题知识竞赛和演讲比赛不仅仅是对宪法知识的学习,更是对法治意识的培养和法治精神的传播。活动结束后,学生们纷纷表示受益匪浅,不仅加深了对宪法的理解,也提升了自身的法治素养。他们对法律、公平、正义有了更深刻的认识,愿意为社会的法治建设做出更积极的贡献。

传承传统文化 汲取前行力量 我院举办入党积极分子培训会

本报讯(记者 原展)为了深入贯彻党的二十大精神,切实做好入党积极分子的培养教育工作,弘扬优秀传统文化,锻造有担当的党员、积极分子队伍。人文艺术学院于9月6日至9月21日期间的每周三下午两点,在尚德楼4109教室召开新学期入党积极分子培训会,会议由我校党建联络员、来自山东女子学院的谢德宽老师授课,讲解优秀传统文化《朱子家训》,累计共151位党员和入党积极分子参加。



在为期三周的授课中,谢德宽着重讲授“修身齐家”与“读书立志”。《朱子家训》开篇强调了修身齐家的重要性,认为良好的品德和修养是家庭和睦、社会和谐的基础。在生活中,我们不仅要时刻反省自己的言行,不断深度剖析自己,提高自己的道德品质,不断充实自己的知识和能力,为实现个人和家庭的梦想努力奋斗,同时也要为社会做出积极贡献。

谢德宽在课堂中表示:“在新时代中国特色社会主义时期,培育和践行社会主义核心价值观离不开中华优秀传统文化的滋养,离不开对朱子文化的继承和弘扬。《朱子家训》给建设新时代中国特色社会主义以丰润的文化滋养。”21新闻本科一班马勇认为“家庭和睦”是家庭幸福的基础,家风家训应强调家庭成员之间的互相尊重、互相关爱和互相支持。

课程结束后,我们有幸采访到谢老师,他说:“山东作为传统文化的发源地之一,有着丰富的历史文化遗产。我们应当鼓励学生们深入学习优秀传统文化,了解历史文化渊源,培养良好的个人品格,提高自身修养,树立心怀家国君子之风。”;通过此次学习,同学们纷纷表示受益匪浅,21数娱本科二班张家硕反馈说:“通过课堂学习,令我深刻意识到我们需要提高自己的品德修养,积极构建和谐美满的家庭,创造团结友爱的家庭氛围,为家庭的长期发展打下坚实基础的同时,也要为社会和谐稳定做出积极贡献。”

《朱子家训》心品味,经典文化共传承。作为入党积极分子,我们更应正确继承和弘扬优良道德传统,传承经典文化,坚定实现中国梦的信念,为推动实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春力量。

指导老师 田莎莎 本版编辑 杨宝莉